

欢乐祥和闹元宵



多彩非遗活动吸引市民驻足

功夫、舞龙、舞狮、盘鼓……登封奉上文化大餐： “天地之中”多彩非遗闹元宵

看少林功夫、品千年非遗、赏独特民俗……春节申遗成功后的首个元宵节，登封市宽阔畅达的少林大道上，少林功夫、舞龙、舞狮、闹阁、盘鼓等群众文化表演活动及各类非遗展示轮番上演，精彩炫目。同时，春节、元宵节期间，各大景区内的演艺活动同样丰富多彩，市图书馆、市文化馆展示的非遗产品璀璨登场……为群众、游客奉献连续不断、色香味俱全的文化大餐，共奏祥和喜庆的新春序曲。

表演就是传承

登封历史悠久、文化灿烂，现有186项非物质文化遗产，其中世界级1个（二十四节气）、国家级2个（少林功夫、登封窑）、省级20个（大禹神话传说、许由传说、登封闹阁、嵩山木版年画、独脚舞、嵩山宝剑、中岳庙会、八段锦等）、郑州市级45个（登封烧饼、郑氏芝麻糖等）。

为庆祝“首个非遗版春节”，登封市围绕非遗保护传承这一文化使命，采取“线上+线下”相结合的方式，统筹开展“我们的中国梦——文化进万家”群众文化活动，涵盖“浓浓年味映民俗”“百姓联欢贺新年”“欢乐文旅庆新春”“文化惠民暖人心”4个方面13项主题活动，包括新春非遗集市、惠民文艺演出、非遗体验展示、送戏下乡、吉祥灯饰展、“赏年画·过大年”、贴春联送春联、“红色文艺轻骑兵”等文化活动，不断丰富优质文化供给，打造新春文化大联欢，让市民与游客深度领略中岳大地厚重的历史底蕴和独特的民俗文化，度过一个热闹愉快的传统佳节。

“每年元宵节前，我们这里都会

有舞龙、舞狮等非遗展演活动，群众呼声很高，节目也好看得很！”2月10日上午，在登封市告成镇观星台广场，舞龙、舞狮、盘鼓、旱船等民间文艺同台演出，博得观众阵阵掌声。

在登封，街市社区、庙会墟集，处处展开以非遗展示为重点的年俗活动。非遗展示馆里过大年，观展览、看文物、赏民俗，已成为登封市民的优选，1月18日至2月12日（农历腊月十九至正月十五），该市图书馆、文化馆内，新春非遗集市活动糅合传统文化的厚重感与新时代气息，引无数群众驻足欣赏，手工绢花制作、糖画、嵩山木雕、嵩山木版年画、郑氏芝麻糖、嵩山传拓等代表性非遗展品琳琅满目，非遗传承人忙个不停。

在嵩山木雕展示传习馆的“雕花怒放映天中——春来香味更不同”活动中，展出60余件嵩山木雕作品，吸引了众多木雕爱好者、有识之士前来打卡欣赏。

截至目前，该市共举办各类文化400余场，参与群众达20余万人次。

非遗带“火”文旅

记者从登封市文化广电旅游体育局了解到，2025年春节假期，登封市累计接待游客152.32万人次，比去年同期增长1.59%。

“双节”期间，传统文化格外引人注目，功夫小子们以精湛的技艺，倾情演绎《少年中国》，地躺拳、象形拳、猴棍、震山棍等经典招式逐一呈现，引得游客啧啧称赞。除了震撼人心的功夫表演，嵩山景区还推出了NPC游园互动、千架无人机表演、古乐演奏等特色活动。

嵩阳书院内开展的西院城市书房传统拓印技术展示体验、将军院“写春联、画年画”、敬义斋专题字画展览等“金蛇送福·步步登峰”主题活动。禅宗少林·音乐大典、大周封祀坛遗址公园举办的主题花灯嘉年华、花灯海洋、冰雪乐园、火壶打铁花、元宵灯谜等民俗表演带来光影盛宴。

走进“第六批中国传统村落”——大金店镇袁桥古村，仿佛穿越回了明清时期，新春庙会上担花篮儿、赶黑驴、划旱船、员外招婿、打铁花等民俗演艺，为游客带来了一场地道的中原年味体验。

与此同时，该市告成、徐庄、唐庄、大冶、石道、君召等乡镇，于1月22日至2月27日也纷纷通过祭灶、贴春联、拜新年、民俗展演等乡村民俗活动，全方位展现和美乡村建设成果和乡村振兴工作成效，增强“回村过大年”吸引力，让“到乡村去”成为过年新时尚。

记者 袁建龙 通讯员 赵晓晴 文/图

荥阳春节民间文艺展演 圆满收官

吸引32.6万人次
共享文化年味

本报讯（记者 史治国 通讯员 赵红娟 王迎港）2月12日，为期3天的“蛇舞中原，春满荥阳”2025年荥阳市春节民间文艺展演在中原棋遇记圆满落幕。这场由荥阳市精心策划、以非遗为核心、全民参与为特色的新春庆典，通过68支艺术团队、超1600名人员的匠心演绎，为市民游客呈现了一场饱含中原韵味的文化盛宴。据统计，3天累计接待游客32.6万人次，充分展示了荥阳深厚的文化底蕴和民间艺术的独特魅力，成功擦亮了“荥阳文旅”的金字招牌。

展演期间，现场气氛热烈非凡。国家级非遗芟家拳的表演者们精神抖擞，刚柔并济的拳法、虎虎生风的招式，将起源于清乾隆年间的武术精髓演绎得淋漓尽致，一招一式刚劲有力，展现出中华武术的博大精深；省级非遗荥阳笑伞将传统伞技与精彩戏剧融合，缀满铃铛的彩伞时而如蝶翩跹，时而化作逗趣道具，引得孩童追逐嬉笑；市级非遗荥阳舞狮在近5米的高桩上完成“雄狮探月”“双狮戏珠”等高难度动作，现场表演精彩不断，惊险刺激的动作让观众目不暇接，赢得满堂喝彩；腰鼓队、秧歌队、鼓舞队、舞扇等传统民俗表演则充满活力，整齐划一的动作、鲜艳夺目的服饰，为新春增添了一抹亮丽的色彩。

活动不仅吸引了大量本地居民前来观看，还吸引了众多周边游客慕名而来。一位本地居民兴奋地说：“这些节目都是我们小时候常见的，现在又看到，感觉特别亲切，这才是过年该有的样子！”来自郑州的游客李女士带着女儿在街区完成了朱仙镇木版年画后感慨：“非遗是地方的特色，孩子以前觉得非遗是老古董，现在抱着自己做的年画舍不得放手，这种活态传承特别有意义。”来自驻马店游客王先生在街区购买了柿霜糖和石榴汁，他说：“柿霜糖制作技艺是河南省非物质文化遗产，荥阳河阴石榴是国家地理标志产品，河阴石榴汁也很盛名，专门来中原棋遇记买几箱。”

近年来，荥阳市一直致力于文化事业的发展，积极挖掘和传承本地优秀传统文化，通过举办各类文化活动，让传统文化焕发出新的生机与活力。此次民间文艺展演以文化惠民为导向，不仅丰富了群众的精神文化生活，也为民间艺术的传承和发展提供了广阔的平台，正是荥阳市文化建设成果的一次集中展示。

做花灯、玩游戏 地铁站元宵喜乐汇

本报讯（记者 张倩 文/图）元宵佳节至，为延续中华传统节日文化，让乘客在出行中感受团圆暖意，2月12日上午，郑州地铁14号线奥体中心站联合金科物业保洁特别策划元宵节活动，邀市民乘客共度佳节。

步入车站，映入眼帘的是一串串五彩灯笼高悬廊间，灯穗轻摇，光影流转，瞬间点亮节日的氛围。灯笼下悬挂着精心准备的灯谜纸条，内容妙趣横生，既有传统谜题，也不乏趣味新编。乘客们或驻足凝思，或三两讨

论，猜中者喜笑颜开，现场欢声不断。

手工区更是充满节日氛围，工作人员贴心准备了制作元宵花灯的材料。在指导下，乘客们巧手翻飞，裁剪、粘贴、拼接，一盏盏造型别致的花灯逐渐成形。孩子们兴奋地举着作品合影，家长们也沉浸其中，感受动手的乐趣与亲子协作的温馨。

游戏环节同样人气爆棚。车站准备的投壶游戏极大地引起了小朋友的兴趣。在游戏中获胜不仅能够赢得小礼品，还能收获满满的福气。



市民猜灯谜